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	课题：第三节 化学反应热的计算(一)
	授课班级
	

	
	课  时
	1

	教

学

目

的
	知识

与

技能
	理解盖斯定律

	
	过程

与

方法
	通过运用盖斯定律求有关的反应热，进一步理解反应热的概念

	
	情感

态度

价值观
	通过实例感受盖斯定律，并以此说明盖斯定律在科学研究中的重要作用

	重 点
	盖斯定律

	难 点
	盖斯定律的涵义

	知

识

结

构

与

板

书

设

计
	第三节 化学反应热计算

一、盖斯定律

1、 盖斯定律：化学反应的反应热只与反应的始态（各反应物）和终态（各生成物）有关，而与具体反应进行的途径无关。

2、盖斯定律在生产和科学研究中有很重要的意义



	教学过程

	教学步骤、内容
	教学方法、手段、师生活动

	[引入]在化学科研中，经常要测量化学反应所放出或吸收的热量，但是某些物质的反应热，由于种种原因不能直接测得，只能通过化学计算的方式间接获得。在生产中，对燃料的燃烧、反应条件的控制以及废热的利用，也需要反应热计算，为方便反应热计算，我们来学习盖斯定律。

[板书] 第三节 化学反应热计算

一、盖斯定律

 [讲]1840年，盖斯（G．H．Hess，俄国化学家）从大量的实验事实中总结出一条规律：化学反应不管是一步完成还是分几步完成，其反应热是相同的。也就是说，化学反应的反应热只与反应的始态（各反应物）和终态（各生成物）有关，而与具体反应进行的途径无关。如果一个反应可以分几步进行，则各分步反应的反应热之和与该反应一步完成时的反应热是相同的，这就是盖斯定律。

[投影] 
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#HRI00m





 EMBED PBrush  [image: image2.png]



[讲]根据图示从山山的高度与上山途径无关及能量守衡定律来例证盖斯定律。
［活动］学生自学相关内容后讲解

[板书]1、 盖斯定律：化学反应的反应热只与反应的始态（各反应物）和终态（各生成物）有关，而与具体反应进行的途径无关。

[讲]盖斯定律在生产和科学研究中有很重要的意义。有些反应的反应热虽然无法直接测得，但利用盖斯定律不难间接计算求得。

[板书]2、盖斯定律在生产和科学研究中有很重要的意义

[科学探究]对于反应：C（s）+ 
[image: image3.png]


O2（g）=CO（g）因为C燃烧时不可能完全生成CO，总有一部分CO2生成，因此这个反应的ΔH无法直接测得，请同学们自己根据盖斯定律设计一个方案反应的ΔH。

[师生共同分析]我们可以测得C与O2反应生成CO2以及CO与O2反应生成CO2的反应热：C（s）＋O2（g） =CO2（g）；ΔH=－393．5 kJ／mol

CO（g）+ 
[image: image4.png]


O2（g）=CO2（g）；ΔH=－283．0 kJ／mol

［投影］
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［讲］根据盖斯定律.可以很容易求算出C（s）+ 
[image: image6.png]


O2（g）=CO（g）的ΔH。

∵ΔH1=ΔH2+ΔH3∴ΔH2=ΔH1－ΔH3=－393．5kJ/mol－（－283．0kJ/mol）＝－110．5 kJ／mol即：C（s）+ 
[image: image7.png]


O2（g）=CO（g）的ΔH=－110．5 kJ／mol 

［投影］
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［点击试题］例1、通过计算求的氢气的燃烧热：可以通过两种途径来完成
如上图表：
已知：H2（g）+
[image: image9.png]


O2（g）=H2O（g）；△H1＝－241.8kJ/mol
H2O(g)＝H2O(l)；△H2＝－44.0kJ/mol

根据盖斯定律，则
△H＝△H1＋△H2＝－241.8kJ/mol＋(－44.0kJ/mol)＝－285.8kJ/mol

［点击试题］例2、实验中不能直接测出由石墨和氢气生成甲烷反应的ΔH，但可测出CH4燃烧反应的ΔH1，根据盖斯定律求ΔH4
CH4(g)+2O2(g)＝CO2(g)+2H2O(l)；ΔH1=-890.3kJ·mol-1 (1)

C(石墨)+O2(g)＝CO2(g)；ΔH2=-393·5kJ·mol-1 (2)

H2（g）+
[image: image10.png]


O2（g）=H2O（l）；ΔH3=-285.8kJ·mol-1 (3)
C(石墨)+2H2(g)＝CH4(g)；ΔH4 (4)

［投影］
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［讲］利用盖斯定律时，可以通过已知反应经过简单的代数运算得到所求反应，以此来算得所求反应的热效应。也可以设计一个途径，使反应物经过一些中间步骤最后回复到产物：因为反应式(1)，(2)，(3)和(4)之间有以下关系： (2)+(3)×2-(1)=(4)所以 ΔH4=ΔH2+2ΔH3-ΔH1=-393.5 kJ·mol-1+2(-285.8) kJ·mol-1-(-890.3) kJ·mol-1=-74.8kJ·mol-1
[小结]可间接计算求得某些无法直接测得的反应热，如 C 与O2 生成 CO 的△H。
［点击试题］例3、物质的生成热可定义为由稳定单质生成1 mol物质所放出的热量，如二氧化碳气体的生成热就是[image: image11.wmf])
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的反应热．已知下列几种物质的生成热：葡萄糖(C6H12O6)：1259kJ/mol   H2O (1)：285.8kJ/mol  CO2：393.5kJ/mol试计算1kg葡萄糖在人体内完全氧化生成二氧化碳气体和液态水，最多可提供的能量．

先求出1 mol [image: image12.wmf]6
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氧化时放出的热量．即：
[image: image13.wmf])
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；△H＝？根据已知条件得知
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［随堂练习］

已知下列热化学方程式：
①[image: image16.wmf])
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；△H＝－25kJ/mol
②[image: image17.wmf])
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；△H＝－47kJ/mol
③[image: image18.wmf])
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；△H＝+19kJ/mol
写出FeO(s)与CO反应生成Fe(s)和[image: image19.wmf]2

CO

的热化学方程式：____________________________．

	

	教学回顾：




教    案
	课题：第三节 化学反应热的计算(二) ---典型题专题


	授课班级
	

	
	课  时
	1

	教

学

目

的
	知识

与

技能
	1、理解反应热

2、了解反应热的计算

	
	过程

与

方法
	综合运用反应热和盖斯定律的知识解决能量变化的实际问题

	
	情感

态度

价值观
	    通过计算某些物质燃烧时的△H数值，进一步认识煤、石油、天然气是当今世界上最重要的化石燃料，唤起学生对资源利用和环境保护的意识和责任感

	重 点
	反应热的计算

	难 点
	盖斯定律的应用

	教学过程

	教学步骤、内容
	教学方法、手段、师生活动

	题型一： 已知一定量的物质参加反应放出的热量，计算反应热，写出其热化学反应方程式。
例1、将0.3mol的气态高能燃料乙硼烷（B2H6）在氧气中燃烧，生成固态三氧化二硼和液态水，放出649.5kJ热量，该反应的热化学方程式为_____________。又已知：H2O（g）=H2O（l）；△H2＝－44.0kJ/mol，则11.2L（标准状况）乙硼烷完全燃烧生成气态水时放出的热量是_____________kJ。

解析：0.3mol乙硼烷完全燃烧生成液态水放出649.5kJ热量，则1mol乙硼烷完全燃烧放出的热量为：[image: image20.png]Tmal % 649.5kT § 0.3mal = 2165k7.



因此乙硼烷燃烧的热化学反应方程式为：[image: image21.png]By He () +30,(g) = B,05(s) +3H,0(1)





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200410/101ktb/lanmu/F10H0277/Image4793.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image22.png]AH =-2165kT fmol



。由于1mol水汽化需吸热44kJ，则3mol液态水全部汽化应吸热：[image: image23.png]


，所以1mol乙硼烷完全燃烧产生气态水时放热：[image: image24.png]2165k —132kT




，则11.2L（标准状况）乙硼烷完全燃烧产生气态水放出热量是：[image: image25.png]0.5mol x 2033kT / mol

016.5kT



。

［随堂练习］已知充分燃烧a g乙炔气体时生成1mol二氧化碳气体和液态水，并放出热量b kJ，则乙炔燃烧的热化学方程式正确的是                                       

A. 2C2H2(g)＋5O2(g)＝4CO2(g)＋2H2O(l)；  ΔH＝－2b kJ / mol

B. C2H2(g)＋5/2O2(g)＝2CO2(g)＋H2O(l)；  ΔH＝2b kJ / mol

C. 2C2H2(g)＋5O2(g)＝4CO2(g)＋2H2O(l)；  ΔH＝－4b kJ / mol

D. 2C2H2(g)＋5O2(g)＝4CO2(g)＋2H2O(l)；  ΔH＝b kJ / mol

题型二：利用盖斯定律求反应热
例2、科学家盖斯曾提出：“不管化学过程是一步完成或分几步完成，这个总过程的热效应是相同的。”利用盖斯定律可测某些特别反应的热效应。

（1）

（s，白磷）+

    

  

（2）

    


 则白磷转化为红磷的热化学方程式_____________。相同的状况下，能量较低的是_________；白磷的稳定性比红磷___________（填“高”或“低”）。
 解析：依题意求：

；

可设计如下反应过程：

；据盖斯定律有

=（-2983.2+4×738.5）kJ/mol=-29.2kJ/mol，即

；

。白磷转化为红磷是放热反应，稳定性比红磷低（能量越低越稳定）。

［随堂练习］由金红石(TiO2(制取单质Ti，涉及到的步骤为：：
TiO2[image: image26.png]


TiCl4[image: image27.wmf]¾
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已知：① C(s(＋O2(g(＝CO2(g(；         (H＝(393(5 kJ·mol(1

② 2CO(g(＋O2(g(＝2CO2(g(；           (H＝(566 kJ·mol(1

③ TiO2(s(＋2Cl2(g(＝TiCl4(s(＋O2(g(；    (H＝+141 kJ·mol(1


则TiO2(s(＋2Cl2(g(＋2C(s(＝TiCl4(s(＋2CO(g(的(H＝              。
    题型三：根据一定量的物质参加反应放出的热量（或根据已知的热化学方程式），进行有关反应热的计算或比较大小。
例3、已知下列两个热化学方程式：

H2 (g) + 1/2 O2(g) == H2O (l) (H＝(285.8 kJ·mol(1  

C3H8(g)+5O2(g) == 3 CO2(g) +4H2O (l) (H＝(2220.0 kJ·mol(1
实验测得氢气和丙烷的混合气体共5 mol，完全燃烧时放热3847kJ，则混合气体中氢气和丙烷的体积比是_______，两者放出的热量之比约为_____

A、1：3    B、3：1     C、1：4    D、5：13

解法一：十字交叉法

解法二：估算排除法

答案：BD

［随堂练习］已知：[image: image28.wmf])
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[image: image30.wmf])
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欲得到相同的热量，需分别燃烧固体碳和氢气的质量比约为
A. 2:3.25
    B. 12:3.25    C. 1:1  
 D. 393.5:241.8

解析：由题意可列得方程
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   答案： B
题型四：反应热大小比较 
例4、在同温同压下，下列各组热化学方程式中，[image: image35.wmf]1
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A. [image: image36.wmf])
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[image: image38.wmf])
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B. [image: image40.wmf])
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[image: image42.wmf])
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C.[image: image44.wmf])
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  [image: image46.wmf])
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D.[image: image48.wmf])
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解析：反应热数值的大小与反应物、生成物的种类有关，与反应物物质的量的多少有关，与反应物和生成物的聚集状态有关，还与反应时的外界条件有关。A选项：生成物的状态不同，由于从气态水到液态水会放热，所以生成液态水比生成气态水放出的热多即[image: image52.wmf]1

2
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；B选项：反应物的状态不同，由于从固态硫到气态硫要吸热，所以气态硫燃烧放出的热量比固态硫燃烧放出的热量多，即[image: image53.wmf]1
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；C选项：生成物的种类不同，由于CO与O2反应生成CO2要放出热量，故[image: image54.wmf]1
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>

；D选项：反应物的物质的量不同，前一反应的物质的量是后一反应的物质的量的2倍，故[image: image55.wmf]2
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，即[image: image56.wmf]1
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。答案选A、C。

［随堂练习］氢气、一氧化碳、辛烷、甲烷的热化学方程式分别为：
H2(g)＋1/2O2(g)＝H2O(l)；             △H＝－285.8kJ/mol

CO(g)＋1/2O2(g)＝CO2(g)；            △H＝－283.0kJ/mol

C8H18(l)＋25/2O2(g)＝8CO2(g)＋9H2O(l)；△H＝－5518kJ/mol

CH4(g)＋2O2(g)＝CO2(g)＋2H2O(l)；    △H＝－89.3kJ/mol

相同质量的氢气、一氧化碳、辛烷、甲烷完全燃烧时，放出热量最少的是
A  H2(g)    B  CO(g)    C  C8H18(l)    D  CH4(g)

题型五：利用键能计算反应热
方法：ΔH=∑E(反应物)－∑E（生成物），即反应热等于反应物的键能总和跟生成物的键能总和之差。常人们把拆开1 mol某化学键所吸收的能量看成该化学键的键能。键能常用E表示，单位是kJ/mol。
　例5．CH3—CH3→CH2＝CH2＋H2；有关化学键的键能如下。
　　化学键          C－H   C＝C   C－C   H－H
　　键能（kJ/mol） 414.4   615.3  347.4   435.3试计算该反应的反应热
解析：ΔH =[6E(C－H)＋E(C－C)]－[E(C＝C)＋4E(C－H)＋E(H－H)]=(6×414.4＋347.4)kJ/mol－(615.3＋4×414.4＋435.3)kJ/mol=＋125.6 kJ/mol　　这表明，上述反应是吸热的，吸收的热量为125.6 kJ/mol。
	(2005全国理综Ⅰ·13)．
解析：以上各式中化学计量数及物质状态标注都正确；该反应放热，△H应为负值；生成1mol二氧化碳气体，放出热量 bkJ，则又生成4mol二氧化碳气体，放出热量4bkJ 。 答案：A。
(2005广东22·4(
答案：(80 kJ·mol(1



	教学回顾：




w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

www.ks5u.com
w.w.w.k.s.5.u.c.o.m 
www.ks5u.com




















































































PAGE  
- 1 -

_1160826411.unknown

_1160826523.unknown

_1160826568.unknown

_1160826631.unknown

_1279522963

_1279522976

_1279523100

_1160826612.unknown

_1160826536.unknown

_1160826447.unknown

_1160826510.unknown

_1160826424.unknown

_1160826390.unknown

_1160826400.unknown

_377270633

